От вас зависит поддержка природной популяции японских журавлей
С 1994 г. Муравьёвский парк устойчивого природопользования в Амурской области, первая в России негосударственная территория, созданная для охраны природы, помимо защиты мест обитания видов, находящихся под угрозой исчезновения, осуществляет программы экологического просвещения, развития природного туризма и других форм устойчивого природопользования.
В текущем столетии численность японских журавлей материковой популяции стремительно сокращалась, и в 2015-2019 гг. на зимовки на побережье Жёлтого моря прилетали менее 400 птиц. Шло одновременное сокращение не только численности, но и мест гнездования вида в китайских провинциях Хэуйлунцзян и Внутренняя Монголия, КНР, в Амурской области и Забайкалье. Журавли исчезали даже из тех водно-болотных угодий, в которых условия обитания не изменились, но которые просто некому было заселять. Причина катастрофы связана с тем, что естественное восполнение популяции не компенсировало потерь из-за отравления, а также массированного отлова птенцов для содержания в коммерческих целях, а также пожаров. Было очевидно, что предотвратить катастрофу можно только при проведении специальных мер поддержки материковой популяции.
Владимир и Римма Андроновы, создатели Станции реинтродукции редких видов в Хинганском заповеднике, первыми оценили происходящее и начали практическую работу, которая принесла прекрасные результаты и продолжается по сей день. Выпущенные в природу птицы  формировали пары с дикими партнёрами, размножались и концентрировались преимущественно в районах выпуска. Стало очевидным, что для поддержки угасающих и восстановления исчезнувших мест гнездования нужно не только увеличить число выпускаемых в природу птиц, но и расширить число мест их выпуска в природу. 
Поэтому Муравьёвский парк для поддержки природной популяции вида с 2005 г. начал создание вольерной группировки японских журавлей. Были построены наружные вольеры и зимние помещения, освоены методы ухода за птицами, журавли начали размножаться, молодых птиц, выращенных родителями, передавали в Питомники и выпускали в природу. Выпущенных птиц наблюдали в парке до отлета, они без труда находили корм, летали, образовывали пары и группы с дикими журавлями, но дальнейшая их судьба была неизвестна, так как разглядеть в природе номер на кольце птицы очень трудно. Ситуация изменилась в 2020-2021 гг., когда птиц, выпускаемых в природу, начали  снабжать передатчиками, позволяющими следить за ежедневными перемещениями птиц.
Наша пара журавлей, Кивили и Ока, помимо того, что в течение двенадцати  лет ежегодно производили потомство,  стали любимцами многочисленных гостей парка. Огромный интерес амурчан и жителей других регионов России и зарубежных стран вызывала прямая трансляция по интернету периода насиживания и выращивания птенцов с помощью телекамеры, установленной в вольере издательским комплексом 2х2, выпуски молодых птиц в природу. Но особое внимание привлекли новости об одиссее Квотера, который в первую зиму очутился в глубокоснежье на берегу Японского моря, был спасен от гибели биологом Сергеем Сурмачем и его помощниками, успешно вернулся в парк, нашел себе пару, улетел в главное место зимовки – заповедник Янченг в Китае и весной 2022 г. вернулся в парк. Пара построила гнездо, отложила яйцо, но насиживать не стала, так как обе птицы еще слишком молоды. Не менее волнительна история и Снежинки, которую мы выпустили в годовалом возрасте в 2021 г. С группой журавлей она также добралась до Жёлтого моря, вернулась в парк, летала с призывными криками по югу Амурской области, полтора месяца спустя смогла наконец найти партнёра и несмотря на то, что ей пошёл только третий год, устроила гнездо и отложила яйцо.
Но продвижение к этому успеху не прогулка по Невскому проспекту, было немало трудностей и огорчений, а в январе 2022 г. случилось горе. Кивили, Ока и их птенцы задохнулись в дыму из-за возгорания  обогревателя в их зимней вольере. Не только сотрудники парка, но и все, кто бывал в парке или знал об этих журавлях из публикаций или телепередач, были опечалены и выражали не только сочувствие, но и предлагали помощь в востановлении программы, в том числе японских журавлей для восстановления столь нужного всем проекта.
К сожалению, этот период сопереживаний длился недолго и вскоре в парк начали приходить постановления Росприроднадзора, обвиняющие Муравьевский парк в «уничтожении» видов Красной книги и МЧС в неправильном использовании обогревателей. За предыдущие 16 лет их использования ни разу во время ежегодных проверок замечаний сделано не было. Ну а следом пришли и штрафные сакции: 15,000, 40,000 и 500,000 рублей. Выплата штрафов окончательно подорвет и так весьма ограниченный бюджет Муравьёвского парк, поставит крест на восстановлении его проекта по поддержке природной материковой популяции японского журавля, зачислит Парк в категорию губителей природы и нанесет удар по программе экологического просвещения в Приамурье. 

 Мы просим поддержать и подписать наше обращение в Росприроднадзор и МЧС об отмене постановлений о штрафах и в Министерство природных ресурсов и экологии России о необходимости оказания поддержки программам разведения в и выпуска в природу японских журавлей.
